



Победителям — слава!

Если мы войну забудем, вновь придёт война

Так уж распорядилась история, что все наши враги, шедшие покорять Москву с запада, не могли миновать белорусскую землю. А шли многие — поляки, французы, немцы, но назад драпали без оглядки. Не получился блиц-криг и у Гитлера — не на тех напал, не внял совету мудрого Бисмарка никогда не вступать в войну с Россией.

На границе с Белоруссией немецкое командование к началу войны сконцентрировало самую мощную группировку армий «Центр». Что представляют собой советские воины, они узнали сразу же на примере бесстрашного гарнизона Брестской крепости. Они даже давали команду своим войскам отходить. Долго фашисты не могли покорить цитадель на реке Буг, выстрелы пограничников звучали и в конце 1941 года.

Ещё один урок они получили 13 июля всё того же 1941-го, когда красноармейцы 63-го стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта Леонида Григорьевича Петровского выбили фрицев сразу из двух городов — Жлобина и Рогачёва. Комкор Л. Г. Петровский погиб около моего родного села Старая Рудня. Здесь же ему установлен памятник, а в Жлобине — стела воинам-освободителям 1941 года. В этих боях погиб наш земляк, рядовой Трифон Михайлович Вокуев, 1920 года рождения. Он похоронен в братской могиле в деревне Близнецы Рогачёвского района. Другой наш земляк, рядовой Иван Филиппович Чуркин, сражавшийся в 1941 в Белоруссии, покоится в деревне Пиревичи Жлобинского района. От моего села это в семи километрах. В том же сорок первом в боях под Гомелем погиб Семён Тимофеевич Дуркин, о чём вспоминал его родной брат Григорий Тимофеевич, после побега из фашистского плена сражавшийся в партизанском отряде на территории Белоруссии. Были, наверное, и другие устьцилёмь, начавшие войну в этих краях.

Многие наши земляки участвовали в изгнании фашистов из Белоруссии. В их числе Прокопий Федотович Аншук, хорошо известный в нашем районе педагог. Его дочь Любовь Прокопьевна издала дневник отца, в котором много написано о его участии в освобождении Белоруссии. Здесь сражались Серафим Александрович Ешкилев и Степан Иванович Чупров, прошедшие закалку под Сталинградом. Среди освободителей Белоруссии и Матвей Дмитриевич Шишелов. Им посчастливилось дожить до Победы.

Но не все вернулись с полем сражений. О них и говорили на вечере «Мы этой памяти верны» в Центральной библиотеке, организованном совместно с Усть-Цилемским отделением национально-культурной автономии «Беларусь» (председатель Тамара Алексеевна Поздеева). На экране молодой, красивый лейтенант Кирилл Павлович Мяндин. Он погиб 28 марта 1944 года в Могилёвской области. Воинское захоронение №3585 в д. Антоновка Чаусского района, братская могила со множеством фамилий павших здесь в боях с ненавистным врагом, в том числе и нашего земляка. Старший сержант, 23-летний Иван Петрович Чупров похоронен в д. Пышняки Витебской области. Он погиб 21 декабря 1943 года. В другой деревне этой же области, Зароново, покоится прах младшего лейтенанта Павла Фатеевича Герасимова, павшего смертью храбрых 5 января 1944 года. Офицерская португеза, ясный взор, красивое волевое лицо — таким мы увидели его на экране. В д. Прудок Витебской области в братской могиле покоятся останки Герасима Артемьевича Чупрова, 1919 года рождения, погибшего 28 января 1944 года.

Совсем мальчишка смотрит с экрана — довоенный снимок Кирилла Лазаревича Чупрова. 20-летний сержант погиб 20 июня 1944, захоронен в д. Ола Светлогорского района Гомельской области. Пятиконечная звезда на могиле рядового Василия Андреевича Ермолина, сложившего свою голову 10 февраля 1944 года и захороненного в д. Степанково Витебской области. А в д. Черныши Лиозненского района этой же области 24 января 1944 года погиб ещё один рядовой, Григорий Гаврилович Кисляков. В боях за первый освобождённый районный центр Белоруссии, посёлок Комарин, Гомельской области, 21 сентября 1943 года пал смертью храбрых Петр Гаврилович Чупров. Два старших сержанта, Фёдор Егорович Носов и Иван Данилович Дуркин, погибли в Витебской области 18 января и 6 июля 1944 года...



Погас экран, а в зале тишина, минута молчания. Тишина от встречи с земляками, которых никогда не видели, через десятилетия. А для многих не просто с земляками, а с их родными. Трудно было сдержать волнение и слёзы Виктору Петровичу Вокуеву, когда на белом фоне появился обелиск в д. Азино Полоцкого района Витебской области, на котором значится фамилия его отца, Петра Ивановича, погибшего в ходе стратегической наступательной операции советских войск «Багратион» по освобождению от немецко-фашистских оккупантов Белоруссии. Виктору не было и трёх лет, когда отец, попрощавшись с ним, женой Анастасией Ананьевной и дочерью Валентиной, отправился на фронт. Он долго искал место захоронения отца, и нашёл. 9 мая 1980 года Виктор съездил в Азино, побывал на братской могиле, где покоится прах его отца, возложил венок, выполнил сыновний долг. Тяжёлая была встреча с отцом, на всю жизнь запомнилась, как и встречи с местными жителями, которые рассказывали о страшных боях здесь, о том, как они три года ждали воинов-освободителей.

Пётр Иванович Вокуев родился в д. Бор в 1914 году. До войны работал председателем Усть-Цилемского сельпо, был грамотным, трудолюбивым человеком. В армию призван в июле 1941-го. Когда шли бои за освобождение Белоруссии, гвардии сержант П. И. Вокуев служил в 216-м противотанковом дивизионе, был командиром орудия. В схватке с вражескими танками 9 июля 1944 года боевой расчёт орудия погиб, а Пётр Иванович был тяжело ранен. «Верный воинский присяге, проявив героизм и мужество погиб 12 июля 1944 года от тяжёлых ран, полученных 9 июля 1944 года, и похоронен с отдаванием воинских почестей в 137-медико-санитарном батальоне», — значится в извещении на смерть П. И. Вокуева.

Татьяна Фёдоровна Чупрова пришла на встречу в библиотеку, чтобы рассказать о своих дядях — фронтовиках Кисляковых Григорие, Иване и Гавриле. Григорий Иванович был призван в Красную Армию в сентябре 1939 — лейтенант, погиб 13 августа 1943 года в Смоленской области. Иван Иванович ушёл в армию в 1940 — пропал без вести. Младший, Гаврила Иванович, ушёл защищать Родину 30 декабря 1942 года. Было ему тогда 17 лет! Как значится в «Книге памяти», погиб 9 декабря 1943 года в Житковичском районе Гомельской области.

Наша бабушка день и ночь ждала своих сыновей с фронта, — рассказывала Татьяна Фёдоровна. — Очень хотела хотя бы побывать на их могилах, но не смогла. Мы помнили об этом и решили исполнить бабушкину мечту, в 2007 году отправились в Белоруссию. В военкомате в г. Житковичи нам сообщили, что Гаврила Иванович захоронен в Красной Слободе Быховского района Могилёвской области, произошла ошибка. Отправились туда. Нас очень тепло приняли на белорусской земле. Мы побывали у обелиска, на котором значится и фамилия нашего дяди Гаврилы, возложили цветы к памятнику воина-освободителя. Пожилые люди нам рассказывали о войне на территории Белоруссии. Мы в сельском Совете обменялись подарками. От поездки на память остались рушник и тарелки с национальным орнаментом и книги о

братской республике. Побывали мы и на месте гибели дяди Григория в Смоленской области.

О своём близком родственнике Антоне Гавриловиче Вокуеве, погибшем 25 декабря 1943 года в Витебской области, рассказала Надежда Григорьевна Хозяинова. Он был призван в армию 30 января 1942 года, а дома оставалась молодая жена Зинаида Петровна Червятина. На веки вечные младший лейтенант Антон Гаврилович Вокуев остался лежать в белорусской земле на воинском захоронении в селе Большие Стайки.

У Веры Арсентьевны Булыгиной в Белоруссии погиб дедушка, лейтенант, командир взвода Яков Васильевич Хозяинов. 30 мая 1942-го, после третьего заявления нашего земляка призвали в Красную Армию, а дома осталась жена и четверо детей. Он погиб в бою 13 июля 1944 года. Как рассказала Вера Арсентьевна, тридцать лет семья не знала, где похоронен герой. В 1974 году сыну Николаю Яковлевичу удалось это сделать. Дети со своими семьями ездили на могилу отца в посёлок Видзы Браславского района Витебской области. Имя Якова Васильевича Хозяинова увековечено на плите.

О двоюродном брате, Фёдоре Егоровиче Носове, рассказал Григорий Титович Носов. Наш земляк был призван в армию с п. Замшевый завод — работал на катере, бороздил воды Цильмы и Печоры. Участвовал в обороне Москвы, был ранен, потом послали на курсы комсостава. Фёдор Егорович командовал взводом мномётчиков, погиб в бою у д. Васьково Лиозненского района Витебской области 18 января 1944 года, затем был перезахоронен на большом воинском кладбище №4420 в д. Шагуры Витебского района.

Людмила Семёновна Семёнова на встречу приехала из Замежной. Очень волнуясь, она рассказала всё, что знала о брате матери, Аввакуме Мамонтовиче Чуркине, уроженце д. Степановская. «По рассказам он был грамотный, аккуратный, вежливый. Его маме, Евдокии Тарасовне, так и не сказали, что её сын погиб. А она, бедная, всё смотрела на его портрет и ждала», — говорила Людмила Семёновна. Аввакум Мамонтович был призван в армию в пору сенокоса — 10 августа 1942 года. Служил в 325-й стрелковой дивизии. Сержант А. М. Чуркин погиб 27 июля 1944 года в Витебской области, других координат пока не имеется.

Три Белорусских фронта и 1-й Прибалтийский под командованием К. К. Рокоссовского, Г. Ф. Захарова, И. Д. Черняховского и И. Х. Баграмяна обрушили всю мощь своих войск на врага и 3 июля освободили столицу — Минск, а 28 июля — пограничный Брест. Три года большая часть Белоруссии находилась под игом фашистов. Благодарный народ братской республики помнит и свято чтит своих освободителей, а в их числе и уроженцы Усть-Цилемского района. Воинские захоронения, памятники и обелиски в селах и городах Белоруссии, к которым здесь относятся трепетно, напоминают о той страшной войне, Великой Отечественной, которая унесла миллионы жизней советских солдат, офицеров и генералов. Вечная им память!

С. КИРЕЕВА.
Фото автора.